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Παρατηρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου                                                                                                            

και μελετώ τισ πηγέσ 

 

 

1. Γυναίκεσ ςε κρθςκευτικι πομπι τθν εποχι του Ιουςτινιανοφ (ψθφιδωτι 

τοιχογραφία, Άγιοσ Απολλινάριοσ, Ραβζννα). 

 

Σο παραπάνω ψθφιδωτό αναπαριςτά τζςςερισ γυναίκεσ ςε 

κρθςκευτικι πομπι. Η γυναίκα ςτο Βυηάντιο παρά το ότι είχε 

περιοριςμζνα δικαιϊματα ςτο πλαίςιο τθσ οικογζνειασ, ςυναντάμε 

πλικοσ γυναικείων μορφϊν ςε διάφορα ζργα τζχνθσ όπωσ ςε 

ψθφιδωτά και εικόνεσ.  
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2. Μθτζρα μακαίνει ανάγνωςθ και γραφι ςτθν κόρθ τθσ. 

Σα νεαρά κορίτςια  ςτο Βυηάντιο δεν πιγαιναν ςτο ςχολείο. Ζμεναν 

κοντά ςτθ μθτζρα τουσ και βοθκοφςαν ςτισ εργαςίεσ του ςπιτιοφ. Πλάι 

ςτθ μθτζρα τουσ αςκοφνταν ςτθ μαγειρικι και ςτθ φροντίδα των 

μικρότερων αδελφϊν τουσ. Επίςθσ, ιταν πολφ ςθμαντικό να μάκουν να 

υφαίνουν, να κεντοφν και να πλζκουν. Οι μθτζρεσ που ιξεραν 

γράμματα, μάκαιναν ςτισ κόρεσ τουσ ανάγνωςθ, γραφι, τραγοφδια του 

λαοφ και ψαλμοφσ τθσ εκκλθςίασ, όπωσ παρατθροφμε και ςτθν 

παραπάνω εικόνα. 

 

3. Οι γυναίκεσ ςτο Βυηάντιο διακρίνονταν ςτο εμπόριο των υφαςμάτων. 

 

Παρά τα εμπόδια των νόμων και των παραδόςεων, πολλζσ γυναίκεσ 

ςταδιοδρόμθςαν ςε ποικίλα επαγγζλματα. Διακρίνονταν κυρίωσ ςτο 

εμπόριο υφαςμάτων. Άλλωςτε από πολφ μικρζσ αςκοφνταν ςτο να 

κεντοφν, να πλζκουν και να υφαίνουν.  
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4. Ο χριςτιανιςμόσ 

απελευιέρωςε τη γυναίκα. 

«το κιρυγμα του Ναηωραίου θ γυναίκα βλζπει το λυτρωμό τθσ. Η νζα κρθςκεία 

επθρζαςε όλθ τθ βυηαντινι νομοκεςία. Βακφτερα όμωσ ρίηωςε ςτο οικογενειακό 

δίκαιο. Με αυτό δίνει το χζρι ςτθ γυναίκα και προςπακεί να τθν ανεβάςει 

ψθλότερα από εκεί που τθν ζβαλε το ελλθνικό και το ρωμαϊκό δίκαιο. Αντιςτζκεται, 

όςο τθσ είναι βολετό, ςτισ αςιατικζσ επιρροζσ και ςυνικειεσ, που όςο πιγαιναν και 

ζςφιγγαν πιότερο τθ βυηαντινι κοινωνία». 

Ρόζα Ιμβριώτη, 

Η γυναίκα ςτο Βυζάντιο 

 

τθν πρϊτθ βυηαντινι περίοδο θ νομοκεςία για τθ γυναίκα παρζμεινε 

ίδια με τθ ρωμαϊκι και ςυμπλθρϊκθκε με τισ ςυνικειεσ που βρικε ςτθν 

ανατολικι αυτοκρατορία, μετά τθ μεταφορά τθσ πρωτεφουςασ ςτο 

Βυηάντιο. Η γυναίκα ιταν κατϊτερθ από τον άνδρα και δεν είχαν τα ίδια 

δικαιϊματα και τισ ίδιεσ ελευκερίεσ. Όπωσ πλθροφοροφμαςτε από το 

μάκθμα και τθν παραπάνω πθγι θ κζςθ τθσ γυναίκασ βελτιϊκθκε χάρθ 

ςτον χριςτιανιςμό.  Η νομοκεςία του Ιουςτινιανοφ επθρεαςμζνθ από 

τον χριςτιανικό λόγο και τθν επιμονι τθσ αυτοκράτειρασ Θεοδϊρασ, 

ζδωςε αρκετά δικαιϊματα ςτθ γυναίκα μζςα ςτθν οικογζνεια και 

βελτίωςε ςθμαντικά τθ κζςθ τθσ ςτθ βυηαντινι κοινωνία.  
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5. Οι γυναίκεσ ςτη βυζαντινθ τέχνη 

Σθν εικόνα και τθ δράςθ των βυηαντινϊν γυναικϊν βρίςκουμε αποτυπωμζνθ ςε 

πολλά ζργα όλων των μορφϊν τθσ βυηαντινισ τζχνθσ (υφαντά, κεντιματα, 

μικρογραφίεσ, ελεφάντινα κομψοτεχνιματα). Η Παναγία, ςε διάφορεσ ςκθνζσ του 

βίου τθσ, είναι το κεντρικό πρόςωπο τθσ βυηαντινισ αγιογραφίασ. τισ Άγιεσ 

γυναίκεσ είναι αφιερωμζνοι πολλοί ναοί τθσ Πόλθσ και τθσ χϊρασ και ςκθνζσ τθσ 

ηωισ και τθσ δράςθσ τουσ ηωντανεφουν πολλζσ τοιχογραφίεσ των ναϊν. Κορυφαία 

ζκφραςθ τθσ κοινωνικισ τουσ παρουςίασ όμωσ αποτελοφν τα γεμάτα ηωι 

ψθφιδωτά τθσ πομπισ των γυναικϊν (εικόνα 1) και τθσ ακολουκίασ τθσ 

αυτοκράτειρασ Θεοδϊρασ, ςτθ Ραβζννα (δεσ κεφάλαιο 13). 

 

Οι γυναίκεσ ςτο Βυηάντιο είχαν ιδιαίτερο ταλζντο ςτα καλλιτεχνικά 

δθμιουργιματα, κακϊσ δθμιουργοφςαν εντυπωςιακά υφαντά, 

κεντιματα, μικρογραφίεσ και ελεφάντινα κομψοτεχνιματα. Ανάλογα 

βζβαια με τθ δράςθ τουσ και θ γυναικεία εικόνα ιταν ζντονθ ςτο 

Βυηάντιο, κακϊσ είχαν ξεχωριςτι κζςθ ςτθν αγιογραφία και τα 

ψθφιδωτά. Όπωσ, άλλωςτε, πλθροφοροφμαςτε και από το μάκθμα 

πολλζσ γυναίκεσ ςτο Βυηάντιο διακρίκθκαν ωσ αυτοκράτειρεσ ι για τθν 

προςφορά τουσ ςτθν ιςτορία και τθν υμνογραφία, όπωσ θ Άννα θ 

Κομνθνι και θ Καςςιανι αντίςτοιχα.  
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6. Το γυναικείο πανηγφρι τησ Αγίασ Αγάιησ 

 

«Κάκε χρόνο, ςτθ γιορτι τθσ Αγίασ Αγάκθσ, γινόταν ςτθν Κωνςταντινοφπολθ 

πανθγφρι που οργάνωναν οι γυναίκεσ υφάντριεσ και πλζκτριεσ τθσ Πόλθσ. Ήταν 

αφιερωμζνο ςε όλεσ τισ γυναίκεσ και ςτθν Αγία, που τθ κεωροφςαν προςτάτιςςά 

τουσ. Μαηί με τισ κρθςκευτικζσ και γιορταςτικζσ εκδθλϊςεισ οι γυναίκεσ ζκαναν εκεί 

αναπαράςταςθ τθσ τζχνθσ τουσ και πουλοφςαν τα προϊόντα τουσ, ςε καλζσ τιμζσ. Γι 

αυτό πολλζσ γυναίκεσ τθσ Πόλθσ περίμεναν το δικό τουσ πανθγφρι για τα ψϊνια 

τουσ». 

Μιχαθλ Ψελλόσ, Χρονογραφία 

 

φμφωνα με το παράκεμα, θ Αγία Αγάκθ ιταν θ προςτάτιςςα των 

γυναικϊν ςτο Βυηάντιο. Γι' αυτό οι ίδιεσ οργάνωναν πανθγφρι προσ 

τιμιν τθσ, ςτο οποίο μποροφςαν να πουλιςουν τα υφαντά και τα 

πλεκτά τουσ ι να αγοράςουν από άλλεσ Βυηαντινζσ υφάντριεσ.  

Η Αγία Αγάκθ, ζηθςε κατά τον 3ο αιϊνα. Διακρινόταν για τθ φυςικι τθσ 

ομορφιά αλλά και για το ικοσ, τισ αρετζσ και τθ μεγάλθ τθσ πίςτθ. ε 

θλικία δεκαπζντε ετϊν, μζνει ορφανι και μοναδικι κλθρονόμοσ τθσ 

μεγάλθσ περιουςίασ των γονζων τθσ και εκείνθ τθ διζκεςε ςε 

φιλανκρωπικοφσ ςκοποφσ βοθκϊντασ όλουσ όςουσ είχαν ανάγκθ. O 

ζπαρχοσ Κουϊντιανόσ  προςπάκθςε χρθςιμοποιϊντασ διάφορα μζςα, να 

τθν πείςει να τον παντρευτεί. Η Αγία όμωσ δεν δζχτθκε και υπζμεινε 

πολλά βαςανιςτιρια, κακϊσ δεν κζλθςε να απαρνθκεί τθν πίςτθ τθσ και 

τθν απόφαςι τθσ να αφιερωκεί ςτον Θεό.  
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7. Η εμφάνιςη των βυζαντινών γυναικών 

Οι βυηαντινζσ περιποιοφνταν τον εαυτό τουσ και πρόςεχαν ιδιαίτερα τθν εμφάνιςι 

τουσ. Φοροφςαν μακριά πολφχρωμα μεταξωτά φορζματα, ηωςμζνα με χάρθ ςτθ 

μζςθ, με ηϊνθ απλι ι χρυςοκζντθτθ. Οι νεότερεσ άφθναν τα μαλλιά τουσ μακριά 

«να πζφτουν ςτουσ ϊμουσ και να ςκιρτοφν ςτον άνεμο». Οι μεγαλφτερεσ τα 

ζπλεκαν και τα ςυγκρατοφςαν με ελεφάντινα χτζνια και χρυςζσ ι αςθμζνιεσ ςτζκεσ. 

Οι πιο πολλζσ ςτολίηονταν με χρυςά και αργυρά κοςμιματα κι ζβαφαν τα φρφδια 

και τα μαλλιά τουσ με φυςικά χρϊματα, που ζφτιαχναν μόνεσ τουσ. Και όλεσ ςχεδόν 

χρθςιμοποιοφςαν αρϊματα που παραςκεφαηαν από βότανα και άνκθ. 

 

Κουκουλέ Φ., Βυζαντινών βίοσ και πολιτιςμόσ 

 

Οι Βυηαντινζσ ςφμφωνα με το παράκεμα φρόντιηαν ιδιαίτερα τθν 

εμφάνιςι τουσ. Φοροφςαν εντυπωςιακά φορζματα από μετάξι, ακριβά 

κοςμιματα και φρόντιηαν να είναι περιποιθμζνα τα μαλλιά τουσ. 

Ακόμθ, χρθςιμοποιοφςαν αρϊματα που παραςκεφαηαν οι ίδιεσ. 

Επομζνωσ, ςυμπεραίνουμε πωσ ο καλλωπιςμόσ των γυναικϊν είναι μια 

πολφ παλιά ςυνικεια, θ οποία φυςικά ςυνεχίηεται ωσ ςιμερα.   


